

立足新发展阶段 贯彻新发展理念 构建新发展格局



汉滨区谭坝镇

记者 吴苏 通讯员 朱纪勇

迸发红色『向心力』创建幸福新家园

阳春三月,正是草长莺飞、柳绿花红的好时节,行走在汉滨区谭坝镇的农田阡陌、村居巷弄,处处感受到向上迸发的勃勃生机。这个全镇人口仅1.5万人的小镇,曾有近三分之一的人口都深受贫困之累,“十三五”期间,围绕脱贫攻坚“两不愁三保障”的政策落实,4000多名贫困户得以摘下贫困帽,迎来新生活。曾经的泥泞小路被宽敞整洁的水泥路所替代,一直延伸到产业园和农户家,低矮狭窄的土

屋成为过去式,取而代之,是敞亮明净的高楼门户。山乡蜕变模样,村民展露笑颜的背后,离不开谭坝镇党委、政府的辛勤奉献。在贴近服务群众、贴近党员干部的队伍建设中,该镇通过党建领航,围绕村集体阵地建设、先锋引领培育产业发展和基层党员干部的锻造,实施各项创新举措,推动了党建与业务深度融合,建强了基层党组织的战斗堡垒,拓宽了村民的增收渠道,实现了村美民富山

乡美的目标,加快了乡村振兴的内涵提升,让村民的幸福指数不断攀升。镇党委书记陈康玲说:“以全镇6个行政村4个社区为核心,镇上聚焦组织全覆盖,突出党委‘主心骨’,凝聚组织‘向心力’,在意识形态、干部学习、支部引领等方面狠抓齐抓,不断提升对农村群众的服务力、乡村振兴的领导力和镇域经济的发展力,走好振兴路,擘画新蓝图。”

筑牢堡垒,阵地建设有效能

村级阵地是农村基层党组织建设的重要基础,是提升农村基层党组织能力的重要保障,是打好精准脱贫攻坚战和实施乡村振兴战略的重要支撑。为此,该镇充分发挥基层党组织的战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,坚持把基层党组织作为连接政府和群众的桥梁,切实发挥村党组织领导核心作用,突出各类阵地建设的党建元素,强化对村域内各类组织和党员群众的政治引领和组织凝聚,确保村级阵地建设始终保持正确的政治方向,不断夯实党的执政根基。截至目前,全镇10个村(社区)都已完成支部标准化阵地建设,基本达到了功能齐全、制度规范、简洁实用的总要求。走进谭坝镇前河社区,支部标准化的建

设已是抓铁有痕。村支部书记郑清富告诉记者:“在镇党委、政府的引领下,前河社区不断探索推行以党建为引领的乡村治理新模式,培育领头雁,激活群众向上的内生动力,初步形成了‘大事一起干,好坏大家判,事事有人管’的善治格局。”由于离集镇较近,该社区大部分村民都陆续搬入了集镇,如何做到有效管理,减少矛盾摩擦?社区两委班子依法制定村自治章程、村规民约等制度,健全楼长制,形成了党建引领、多样服务、多元共治、多方受益的楼宇共同体。同时持续开展道德评议活动,设立红黑榜,树立了一大批好婆婆、好媳妇,脱贫标兵等先进典型,以身边典范教育身边人,

引导好乡风文明建设。如今,文明有序的乡风时时吹拂在该镇的社区村落,社区(村)委员会办公室的闲置墙壁上,张贴着思想教育的规章制度;农家书屋里,整洁的房间里摆放着各类党建读物、科普读物和蔬菜种植、牲畜养殖等技术型的书本,村民在农闲时分,纷纷来到农家书屋“充电”,书香溢满乡村。各项创建评优活动,也在群众中间掀起了比学赶超的新风尚,村民的生活习惯悄然发生变化,游手好闲的少了,勤劳上进的多了,一副文明和谐的乡村画卷正徐徐在谭坝镇展开,为“三农”发展添彩蓄力。

支部引领,能人兴村蹚富路

为实施能人兴村战略,发挥好“头雁”作用,谭坝镇多年来持续推进“能人强村工程”,以党组织为核心筑巢引凤,号召一大批能人返乡创业,带动乡亲致富。在全镇搬迁人口最多的松坝社区内,安康欧利科精密电子科技有限公司就是返乡代表企业之一。2016年下半年,在外务工多年的谭坝本地人李建军刚回到家乡,便被找上门来的村干部游说着,想让他返乡投资兴业,为家乡发展贡献力量。看到搬迁社区里聚集的大量剩余劳动力,加之政府免租免水电费的优惠政策,李建军没多犹豫,便投资50万元购买了设备,组织社区里的留守妇女参加培训,进行电子产品加工。“因为我们有销售渠道,所以完全不

愁卖不出去,现在反而是工人不够,订单都做不过来。”李建军介绍说,目前工人人均可增收3万元左右,又能照顾家庭,又能增加收入,真正实现了“家家居住小洋楼,户户银行有存款”的小康生活。谭坝镇镇长成超说:“为了让返乡能人能够带动群众致富,发挥最大作用,镇上在项目上给予支持,在政策上给予倾斜,在工作上给予具体的指导,提供坚强的组织保障,让返乡创业人能够轻装上阵,发挥最大作用。”而除了李建军这样的返乡人员,还有一大批本地乡贤,也陆续成长为致富带头人。前河社区的村支委委员陈善义,在村委班子里已经工作了10余年,2017年,他带头成立了盛丰农民专业合作社,流转村民的土地,发展

了500亩核桃,为村民长效增收奠定了产业基础。立足能人创业战略,谭坝镇党委、政府打好政策牌、感情牌、特色牌,强化支部引领示范作用,根据村庄特色引领,积极与“能人”对接,引进了一大批经济效益好、带动能力强的产业项目,通过光伏发电、异地置业、苏陕协作、产业分红等方式,不断夯实村集体经济,实现了全镇所有村(社区)集体经济破零;同时充分发挥“支部+X”模式示范引领,通过支部领办合作社,吸引能人返乡创业和招商引资等,在全镇建成5个社区工厂,专业合作社和农业园区44个,带动贫困群众融入产业链条,实现在家有劳动能力的贫困户全覆盖,壮大了村集体经济,带动了农民致富。

真学实做,干部添力助振兴

回顾整个“十三五”期间,谭坝镇的变化可谓翻天覆地,在不久前召开的全市脱贫攻坚表彰大会上,谭坝镇荣膺集体二等功,一名党员干部获得脱贫攻坚“突出贡献奖”。殊荣的背后,是日复一日的磨砺锻造,党委班子以上率下,抓班子强队伍,抓制度强基础,深入推进“两学一做”学习教育常态化、制度化,扎实开展“不忘初心,牢记使命”主题教育,建立健全党委中心组学习制度,线上利用网络学习平台认真学习党的各项方针、政策,通过开展知识竞赛活动,调动干部参与学习的积极性。线下通过谭坝夜校、干部讲坛、机关例会等对镇村党员干部进行教育培训,全年利用机关例会讲授党课10次,坚持每季度至

少召开一次党委专题会议研究部署党建工作,对一些重点、难点问题进行分析研判,班子领导带头深入党建联系点开展调查研究,在多维训练中提升了党员干部的工作能力。刚参加工作不久的青年骨干方群说:“到镇上之后觉得自己无论是理论知识还是工作能力都非常的欠缺。镇上开办的‘谭坝夜校’学习内容非常丰富,紧扣需要,立足工作实际,对于提升干部素质,促进作风转变有积极的作用,也加强了干部干事创业、为民服务的实际本领。”方群的心声正映射在谭坝镇全体党员干部为民办实事的实际行动上。今年45岁的贫困户陈世平,曾因穷困的生活一度对未来丧失

了信心,帮扶他的镇干部得知情况后,三天两头上门跑,逐步帮他解决了无房无业的问题,最终让老陈一家过上了幸福的新生活。而放眼整个谭坝,干部对群众事无巨细的关怀不胜枚举。连续多年,该镇常态化开展“调查研究在基层、解决问题在基层、工作实践在基层、服务群众在基层”活动,用为民谋利、为民尽责的实际成效践行党员干部的初心使命,将责任担当向纵深推进。在“十四五”规划全面开启的新阶段,谭坝镇的党员干部坚持扑下身子、撸起袖子,充分依托党组织力量,创新强基,致力民生提档升级,不断满足人民群众对美好生活的追求,让乡村焕发振兴活力。

